

上海市长宁区国家公共文化服务体系示范区创新发展 工作简报

2023 年第 12 期（总第 30 期）

上海市长宁区国家公共文化服务体系
示范区创新发展工作领导小组办公室

2023 年 11 月 5 日

2023 年 10 月长宁区推进公共文化服务创新发展 工作进展情况

【文旅动态】

长宁区“虹桥之秋”文化旅游购物节嘉年华圆满举办。自 2003 年至今，长宁已经连续举办了 21 届“虹桥之秋”文化旅游购物节。作为区域重要文旅品牌，今年活动以“活力最虹桥·欢乐嘉年华”为主题，进一步提质增效，确保办出一届有新特色、新突破、新亮点的“虹桥之秋”。本次活动聚焦文旅赋能、文旅民生、文旅消费，联动全区上下，精心筹备组织，在活动时间上进一步拓展，覆盖全年，打造“永不落幕的文化盛宴”；在活动品质上进一步提高，联动长三角，体现国际化；在品牌影响力上进一步提升，与上海旅游节长宁区活动、中国上海国际艺术节“艺术天空”长宁区活动、上海市民舞蹈大赛展演、“春雨工程”文化和旅游志愿服务联合联动，充分展示了长宁作为国家公共文化服务体系示范区创新发展的丰硕成果。其中，9-11 月金秋时节，作为“虹桥之秋”文化旅游购

物节嘉年华，将推出百场精彩纷呈的文商旅活动，以品质供给满足人民需求，以流量促进消费，以文旅融合赋能城区美好，让近悦远来的市民游客能够时时处处参与、感受、分享城市精彩生活。

“虹秋之魅 舞之盛典”舞蹈艺术盛宴精彩纷呈。10月20日晚，“虹秋之魅 舞之盛典”2023年上海市民文化节市民舞蹈大赛展演暨长宁区“虹桥之秋”文化旅游购物节盛典之夜在新虹桥中心花园举行。来自上海、长三角、边疆民族地区乃至世界的舞蹈队、舞团齐聚长宁，绽放心中美好，演绎上海这座城市与美同行的多姿风采。本次展演围绕“发现、共享、交流、美好”的理念，弘扬海纳百川的上海城市精神，层层递进、相汇交融，共分四个版块：**“缤纷江南”**融入长三角地区的优秀舞蹈节目，呈现地区联动，助力长三角公共文化高质量一体化发展；**“美好生活”**体现上海美育成果，集中呈现近年来不断推陈出新的优秀市民舞蹈节目；**“多彩家园”**呈现带有各民族特色的舞蹈，展现中华各民族风貌以及上海海纳百川的城市精神；**“美美与共”**则呈现多个国家的风情，同时也是发现美好、共享交流的最佳体现。

“农民画传承与发展”长三角地区主题交流活动在长宁举行。由区文旅局、新泾镇共同主办的“海派农民画·魅力最虹桥——‘农民画传承与发展’”长三角地区主题交流活动以“立足新泾，辐射长三角”为出发点，邀请长三角具有代表性的农民画地区共同参与，开展“农民画传承与发展”主题交流会。长宁区人民政府副区长陈颖、市美术家协会主席郑辛遥、市群艺馆馆长吴鹏宏、新泾镇党委书记卞晓清、江苏省苏州市

等文旅部门相关领导及农民画非遗传承人和代表出席活动现场。同时，长三角农民画联盟成立、“海派农民画院”揭牌、长三角农民画展开幕等一系列活动也随之展开。

区文旅局举办主题教育读书班暨中心组（扩大）理论学习。局党组成员、机关全体干部、下属事业单位班子成员以及系统全体党员共90余名同志参加了此次学习。此次读书班邀请上海市社会科学院原所长、上海市政府发展研究中心特聘研究员荣跃明结合习近平文化思想，为长宁区文旅系统的党员干部们作专题辅导报告。

区文旅局和区卫健委联合举办“长宁名医讲坛”。该项目以“健康相伴 阅享人生”为主题，通过“文化+健康”的形式，推进“健康长宁”“书香长宁”两大品牌的建设，以线上线下相结合的方式开展名医讲座、名医荐书、名医交流互动等活动，让人民群众在身心健康方面有所获益。长宁区人民政府副区长陈颖，区文旅局党组书记、局长朱剑伟，区卫生健康工作党委书记江平出席活动。该项目是区文旅局、区卫健委在第一次举行主题教育联组学习时，通过学习研究习近平总书记世界观和方法论的内容，提出建立“名医书房”的设想，旨在用学习成果惠及更多人民群众。

“再造山水”国际生态艺术季及文献展在区图书馆开幕。区图书馆通过与长宁区驻沪领馆、国际画廊、艺术空间等单位合作，将展览规模提升到一个世界级的艺术交流范畴。该展邀请16位国外优秀的艺术家联合30位国内知名艺术家，共同展出66件极具代表性的艺术作品，涵盖了影像、装置及架上绘画等领域。特别邀请中央美术学院美术馆副馆长作为学术主持

及嘉宾，丰富了大众艺术审美情的广度深度，更将展览推向了专业的学术高度。

“霜叶红”哈啰单车现身长宁，开启秋日首场的骑行活动。为推动文商旅深度融合高质量发展，助推打响“何以爱长宁”微旅行品牌，区文旅中心联合哈啰单车开展了“何以爱长宁”微旅行之“‘骑’遇初秋”骑行活动。骑行分为两条线路，分别是从小区图书馆出发的“荟聚天中线路”，以及从黄金城道出发的“亲情伊犁线路”。结合本次活动，全区共在20个点位投放标有“何以爱长宁”字样的共享单车400辆。

2023年愚园路钢琴音乐节系列活动创造不一样的音乐体验。作为国家级旅游休闲街区，愚园艺术生活街区一直致力于通过文化体验向居民和游客传达街区文化价值。作为愚园路特色“文化名片”，愚园路钢琴音乐节已举办五届，本届钢琴节为期三天，由一场主题论坛、两场专业演奏以及三场快闪活动组成。线上可观看音乐论坛沙龙，线下可聆听大师级钢琴演奏，不仅带来美的享受，更是将音乐与历史、钢琴与人文有机结合起来。

程家桥街道图书馆全新升级。图书馆主打“逛街式”乐趣的阅读新体验，采用全开放式的空间布局，860平方米的平层空间内现藏书量达到36000余册。各个空间层次以“带状曲线型”的造型书柜巧妙地贯穿和划分出大块面空间，结合多种阅读和休闲形态，共设置有红色经典、智慧阅读、悦享时光、绘本天地、艺苑雅阁等5个主题阅读服务空间，形成了一个多元化综合性图书馆。

【春雨工程】

“春雨润边疆 共叙民族情”区文旅局助力云南绿春梦圆长宁。今年5月，区文旅局赴云南省红河州绿春县进行实地交流和考察，并签订共建框架协议。为了在艺术人才帮扶培育、公共文化项目交流、文旅品牌打造等方面与当地加强交流并给予支持，在区合作交流办、区民宗办支持下，依托长宁丰富的舞蹈资源，计划开展“上海长宁·云南绿春”舞蹈训练营。

10月12日上午，17位来自云南省红河州绿春县的东仰民族歌舞团的年轻演员们与上海歌舞团的专业指导老师相聚上海歌舞团排练厅，舞蹈训练营正式开营。长宁区人民政府副区长陈颖，区文旅局党组书记、局长朱剑伟，上海歌舞团团长王延，云南省绿春县人大常委会副主任白迷诺等领导参加了开营仪式。

10月17日、18日，由上海歌舞团与绿春东仰民族歌舞团携手呈现两台“春雨润边疆 共叙民族情”的专场演出。这群来自云南的年轻演员们会和上海歌舞团的专业舞者们一起登上专业舞台，共同演绎此次训练营的成果。同时，绿春东仰民族歌舞团与来自青海果洛、新疆克拉玛依的歌舞团，以及长三角地区、上海地区和国外的舞蹈表演团队，共同参加了长宁区“虹桥之秋”文化旅游购物节盛典之夜的演出。

报：国家示范区创新发展办公室、市文旅局、区四套班子领导
送：区示范区创新发展工作领导小组成员单位
